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Δελτίο Τύπου 

Ανοικτή πρόσκληση στις ανασκαφές στη αρχαία Θέλπουσα  

από την Διεθνή ανασκαφική ομάδα 

Η διεθνής ανασκαφική ομάδα που από πέρσι πραγματοποιεί ανασκαφές στο 

λεγόμενο «Ρωμαϊκό Λουτρό» της αρχαίας Θέλπουσας στην περιοχή Βάναινα 

της Γορτυνίας προσκαλεί κάθε ενδιαφερόμενο, μικρό και μεγάλο, να 

επισκεφθεί το μνημείο, να δει την ανασκαφή και να ξεναγηθεί την Παρασκευή 

1 Αυγούστου, στις 11:00πμ. 

Η επιστολή-Δελτίο Τύπου της επιστημονικής ομάδας αναφέρει: 

«Πρόσκληση στην ανασκαφή στην αρχαία Θέλπουσα 

Η διεθνής ανασκαφική ομάδα που από πέρσι αποκαλύπτει το λεγόμενο 

«Ρωμαϊκό Λουτρό» της αρχαίας Θέλπουσας στην περιοχή Βάναινα της 

Γορτυνίας, ξεκίνησε φέτος τις εργασίες της στις 21 Ιουλίου.  

Η αρχαία Θέλπουσα, κτισμένη σε ένα ειδυλλιακό τοπίο στην αριστερή όχθη 

του ποταμού Λάδωνα, ήταν μια σημαντική και πολυάνθρωπη πόλη στα 

αρχαϊκά, τα κλασικά και τα ελληνιστικά χρόνια. Κατάφερε μάλιστα να 

αντιμετωπίσει μια πολύ επικίνδυνη σπαρτιατική εισβολή, όπως μνημονεύεται 

σε ένα επίγραμμα για τα ηρωικά, «άξια τέκνα της Θέλπουσας», που βρέθηκε 

στις αρχές του 20ού αιώνα. Παρότι ο περιηγητής του 2ου αιώνα μ.Χ. 

Παυσανίας αναφέρει ότι μεγάλο μέρος της είχε εγκαταλειφθεί, λίγο νωρίτερα, 

μάλλον στα τέλη του 1ου με αρχές 2ου αι. μ.Χ., ένα επιφανές ρωμαϊκό 

οικοδόμημα κτίστηκε στο κέντρο της μνημειακής ελληνιστικής αγοράς, που 



αποτελούνταν από τέσσερις εντυπωσιακές στοές. Το οικοδόμημα είναι 

γνωστό ως «Ρωμαϊκό Λουτρό». Ωστόσο, ήδη η αρχιτεκτονική και 

φωτογραμμετρική αποτύπωση του 2021 και η πρώτη χρονιά της ανασκαφής 

το 2024 έχουν δείξει ότι δεν πρόκειται για λουτρό αλλά για ένα ναόσχημο 

οικοδόμημα. 

Η ανασκαφή πραγματοποιείται υπό την αιγίδα του Πολωνικού Αρχαιολογικού 

Ινστιτούτου στην Αθήνα με χρηματοδότηση από το γερμανικό ίδρυμα Gerda 

Henkel Stiftungκαι συνδιευθύνεται από την Ευδοξία Παπουτσή-Władyka, 

καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο της Κρακοβίας και αναπληρώτρια διευθύντρια 

του Πολωνικού Αρχαιολογικού Ινστιτούτου στην Αθήνα, τον δρα Johannes 

Fouquet, διδάσκοντα στο Πανεπιστήμιο της Λειψίας, και τον δρα Γιώργο 

Δουλφή, μεταδιδακτορικό ερευνητή στο Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών. Στην ανασκαφή συμμετέχουν ειδικοί επιστημονικοί 

συνεργάτες και δεκαμελής ομάδα φοιτητών από την Πολωνία, τη Γερμανία και 

την Ελλάδα.  

Η απρόσκοπτη υλοποίηση του ερευνητικού έργου στη Θέλπουσα 

πραγματοποιείται χάρη στην υποστήριξη της Εφορείας Αρχαιοτήτων 

Αρκαδίας, του Προϊσταμένου δρος Κωνσταντίνου Κίσσα, της υπεύθυνης 

αρχαιολόγου δρος Ελένης Ψαθή και των εργατοτεχνιτών Γιάννας και Αλέκου 

Γούβη, καθώς και του Δημάρχου κ. Ευστάθιου Κούλη, του Αντιδημάρχου κ. 

Λεωνίδα Συριόπουλου, και του προσωπικού των τεχνικών υπηρεσιών του 

Δήμου Γορτυνίας. Η κατανόηση των ιδιοκτητών των όμορων οικοπέδων, που 

μας παρέχουν την πρόσβαση, και η θερμή φιλοξενία της οικογένειας 

Παπανικολάου, ιδιοκτητών του ξενοδοχείου «Δρυάδες» στο Σταυροδρόμι, και 

της τοπικής κοινότητας των γύρω οικισμών έχουν συμβάλλει ουσιαστικά στην 

επιτυχία του έργου.  

Στα σχέδια της ερευνητικής ομάδας είναι η εκπόνηση μελέτης για τη 

συντήρηση του κτηρίου, η συνεργασία με τα σχολεία και τις κοινότητες της 

περιοχής για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών και ενημερωτικών δράσεων 

και η συνδιοργάνωση με την Εφορεία Αρχαιοτήτων εκδηλώσεων για την 

ενημέρωση του κοινού. 



Στο πλαίσιο αυτό, η ερευνητική ομάδα προσκαλεί κάθε ενδιαφερόμενο, μικρό 

και μεγάλο, να επισκεφθεί το μνημείο, να δει την ανασκαφή και να ξεναγηθεί 

την Παρασκευή 1 Αυγούστου, στις 11:00.» 

 

Εκ του Δήμου Γορτυνίας 


